
最新篮球课教学反思案例 篮球教学反
思(优质6篇)

在日常的学习、工作、生活中，肯定对各类范文都很熟悉吧。
范文书写有哪些要求呢？我们怎样才能写好一篇范文呢？以
下是小编为大家收集的优秀范文，欢迎大家分享阅读。

篮球课教学反思案例篇一

本课的教学过程由以下几部分组成，首先是篮球移动技术，
无球慢跑听哨声做急停动作，这个环节既是对上节课篮球移
动技术的复习，同时加强学生急停急起的脚步动作练习，紧
接着是篮花样传球游戏头上传球、胯下传球、腰部绕环、膝
部绕环等球性练习，这个环节主要是一个热身和入门的过程，
它即达到了热身的效果，又能为主教材的学习做好铺垫。

紧接着进入了主教材的'教学，首先运球，高运球和低运球。
这个环节主要是为了让学生继续熟悉球性，为急停急起做好
铺垫。然后运球接跨步急停，再到标志物急停急起，加快学
生对运球急停急起基本技术的熟悉。运球急停捡起标志筒，
然后急起，促使学生学会降低重心，突破教学难点。运球速
度由慢到快，再到听哨声急停急起，这个环节主要提高学生
的反应能力。最后篮球游戏“防守和突破’加强学生对技术
动作的运用能力。通过学生的展示、评价、个别辅导及运球
急停急起练习，激发学生的练习热情，体验运动的乐趣。这
节课，通过老师反复的强调动作要领和层层递进的练习方法，
大多数的学生基本掌握运球急停急起的动作技术，达到课前
预计的目标。

1、教学目标达成度较高，能够利用多种辅助教学手段为主教
材的教学做好铺垫。

2、课堂组织流畅，层层递进，重视个别学生的辅导。



1、教师的语言表达还不够规范。

2、学生的个性展示太少，应多让学生展示，体验成功感。

3、素质练习较少。

篮球课教学反思案例篇二

一堂课下来，心情跟着放松不少，但静下心来看着教案仔细
回想起上课的情景，心中又有许多的感想，又有许多令人反
思的地方。

首先，反思本课的教学设计。基本上能按照教案的设计思路
完成授课内容，每个环节基本上能做到心中有数。整个教案
的教材搭配比较合理能够关注到学生的学与思，同时强调安
全运动的意识。

其次，从教学实践来看。学生的学习激情激昂，兴致勃勃，
在学习过程中大胆积极响应老师的问题，如：说到喜欢的明
星，马上就能出来模仿动作等等，但突破重点方面手段过于
简单，若能更充实些就更好。

第三，多一些给学生思考、动手合作、自主练习的机会和时
间，本课在小组竞赛和合作练习中中能积极发挥学生的小组
合作精神，但总体感觉自主练习的时间太短，应尽可能把自
主学习时间再放长一些。让学生投入到自我体验、相互评价、
相互促进，促使他们从“要我学”变成“我要学”，从而提
高学生的学习激情和兴趣。

最后还有小结和讲评还要再多一些，再有针对性一些，这样
就可以直到画龙点晴的作用。

我想我要学的还有很多，要做的还有很多，这一节课给我收
获颇多，他让我更加明确一堂体育课该有什么环节组成，该



怎样去处理好各个环节的过渡语，又该如何去调动学生的学
习兴趣等等，这都需要我在今后的教学中慢慢吸收与消化，
使之尽快成为自己的经验，为今后的教学工作做好准备。

篮球课教学反思案例篇三

所以，根据初一学生的特点和需要我安排了以上的学习内容。
只有用形式多样的教学方法才能激发学生的学习兴趣，如果
你让学生在那里长时间集中练拍球，他也会觉得枯燥的，注
意力也不会集中起来，影响教学的效果。所以我让学生为主
体，自由发挥去练习，同时我也参与到他们的练习中去，让
学生注意模仿我的一些技术动作和示范。

我这节课就是要通过体育与健康篮球运球的学习，使学生养
成体育锻炼的习惯。这节课主要是围绕篮球运球练习，提高
控球能力，在课的'最后安排了教学比赛，目的是让学生在赛
中练习，提高实际运用的能力。兴趣是学生最好的导师，学
生的学习兴趣直接影响着学生的学习行为和效果。上完课后
学生的第一句话就是很快乐，很高兴，我觉得这是对一节好
的体育课的最好的评价。原因是他们在这节课里通过学习有
所收获，体验到篮球运动的乐趣，所以他们很快乐。课前的
精心设计和准备，课堂上灵活的教学方法以及变换多样的组
织形式，使得学生练习的积极性非常高，在对篮球运动产生
浓厚兴趣的同时，又培养了团队合作的精神。

在网上认真聆听了专家对教师专业标准（试行）仔细解读的
讲座，我认为《中小学教师专业标准》的制定无疑是向全社
会宣布教师是一个专业性很强的职业，说明教师是一个专门
的职业；教师并非人人可以做，增强了社会对教师职业的认
同；同时让教师也更加清醒地认识到从事这个职业自己必须
具备哪些专业标准，有一个行业标准需参考；如何学习提高
自身专业修养，为教师的专业发展、自身修养指明了方向。
有形的是知识和能力，无形的是态度和精神。人是理性的人，
但不是在每一件事情上都会进行一番利弊权衡，才会做出选



择，在很大程度上，人的习惯支配着人的行为。所以教师要
养成专业习惯。教师专业标准（试行）的基本理念里的十六
字箴言：学生为本，师德为先，能力为重，终身学习是作为
一名教师应具备的基本思想。下面结合自己的专业及教学来
谈一谈在教学中如何贯彻《标准》的基本理念。

我是一名小学语文教师，在课堂上始终坚持以学生为主体，
老师只扮演组织者和指导者的角色。语文知识内涵深，外延
广，因此，老师的教学方法及其重要，我主要采取以自读自
悟的方式开展教学，借助多媒体和录音机教学设备让学生能
够轻松，活泼地学习。

从教21年了，我很热爱这个职业，关爱我的学生，为人师表，
教书育人，以人格魅力和学识魅力教育感染我的学生，做学
生健康成长的引路人。注意自己的一言一行，言传身教。

把教学知识、教育理论运用于教学实践中，每一堂课下来进
行总结与反思，不断提高专业能力。同时，把握好课堂的组
织与驾驭，以达到较好的教学效果。

所谓的人活到老学到老，就是说人要有终身学习和持续发展
的意识。作为一名教师，应该更加注重专业知识的积累，提
高自己的文化素养。知识每天在更新，只有不断的学习，不
断地给自己充电，才能跟上时代的步伐。才能更好地发挥自
己的才能，达到想要的结果。

篮球课教学反思案例篇四

本节课的教学内容是篮球行进间运球技术的教学，课的准备
部分我大胆地创设情景，利用音乐使学生感受到学习篮球的
兴趣，同时让学生本课的明确本课的学习内容、目标和要求。

但她们正处于生长发育的关键期，男女学生开始在身材形态
和体能上呈现差别，男生灵敏素质较好，好奇心强，喜欢篮



球；而女生柔韧素质较好，但胆量小，不太喜欢体育运动，
同时害羞，学习篮球运球技术动作，由于上肢与手段力气不
足，学生练习时往往出现球的高下不一，左右动摇稳固性差，
特殊是有的女生拍不起球，呈现篮球脱手到处滚的现象。所
以在以后上课要多考虑男、女生爱好和差异，并且由浅到深，
这样才能达到预期的目标。

首先在队形上打破常规，让学生跑步进场，活跃课堂气氛，
在进入基本部分——行进间运球时，突出教师的主导、学生
为主体，充分把宝贵的时间留给学生，安排好练习队形的调
动，让他们有充足的时间来模仿练习，其次是教学方法上要
灵活，根据五年级小学生的模仿能力强的年龄特点。

在讲解与示范的时，利用原地运球与行进间运球作对比，让
学生从中得到行进间运球的技术动作与要领，在进行练习时，
教师采用激励的方法，发现表现好的学生给予表扬及展示，
从而带动全班同学投入练习。所以说以后上课不要怕麻烦，
认真设计好课的内容，多准备一些器材，让学生在快乐中玩，
在游戏中学。

这节课总体上我觉得比较满意，在教学过程中教师能采用镜
面、侧面示范教学法，如果采用个别优秀学生出来展示的教
学原则来增加学生课堂学习兴趣，教学效果会更好。在课堂
组织上由于场地的限制有些不如人意，在做游戏是如果把2列
横队变成4列横队就更加完美了，还有课堂语言上出现不够严
密又啰嗦现象，课堂上应该精讲多练，让学生有充足的练习
时间。在课的结束部分，如果能采取音乐配合舞蹈放松的教
学方式增加学生放松热情，这节课会更完美了。

篮球课教学反思案例篇五

一个良好的学习情境，可以提高学生的学习积极性，提高教
学效果。教师要不断激发学生学习的需要，给学生更多的思
考和表现机会，真正让学生有主动权和主动性。比如在我所



任教的班级中，我让所有学生，包括喜欢玩篮球的和不喜欢
玩篮球的都要能积极参与。我首先激发学生的学习动机和让
学生体会到投篮成功的喜悦，提高了学生的学习积极性，然
后把课堂的大部分时间让学生去实践和体会。

在教学过程中，教师要发挥主导作用，学生自主学习时，如
果教师不加以良好的组织安排就起不到效果。所以，教师要
充分发挥主导作用，因势利导，锻炼学生的能力。在篮球教
学中我采用分组方式，让打的好的学生来帮助其他的学生，
以增加练习的密度，和减轻学生因怕做不好动作而紧张的心
理。让他们在自觉锻炼的基础上，提高学习效率，增强体质，
促进他们对篮球运动的爱好和兴趣。

篮球课教学反思案例篇六

虽然学生都喜欢篮球，但长时间的站在原地进行重复的基本
功练习也会让他们觉得枯燥，如果设计一些针对基本功练习
的专门性游戏，会极大的提高学生主动练习的热情，收到意
想不到的教学效果，但这给组织教学带来了一些难度，课后
我反思了我的整个教学行为：

在开始部分的篮球运球贪食蛇跑方面，场面有一点乱，因为
学生人数较多，学生要运球，有时要在较窄的位置穿过，有
学生掉球，所以队形有时候跟不上。语言讲解不够精练，篮
球操的示范位置过远，在节奏的把握上也不是很到位，学生
耍球时，效果还不是很理想；在基本部分的教学中各个阶段
的语言过渡依然显的很随意，特别对基本动作的表述不够清
楚，没有给学生强调传接球时的脚下动作，在一些教学环节
的分组也不够合理，教法上还要创新。整节课的课堂常规达
到了预期的要求，学生表现出了很强的组织纪律性，以至于
让本该是很活跃的课堂气氛显得有些沉闷。通过这堂课，我
更加认识到了组织教学的重要性，只有合理而周密的组织教
学，才可能使学生从心理和身体上作好学习准备，从而保证
教学过程的顺利进行。因此，有效严谨的组织教学是上好体



育课的关键。美观的场地布置，合理的集合调队，正确的动
作示范，简明的`语言表叙，富有创意的师生互动形式，都可
以最大限度地调动起学生参与活动的热情。篮球是深受学生
喜欢的项目，但对于大多学生来说传统的教学枯燥乏味，已
不能满足他们多元化的需求，因此我还要善于挖掘教材本身
所蕴含的，可以引发学生创新思维，引导学生主动学习的关
键内容，积极创设学生自觉参与的活动氛围，在整个教学活
动设计和实施的过程中，也应注重开发学生体育学习的潜力，
尤其要培养学生探究体育学习方法的能力，指导学生创新思
维，创新设计并自主开展学习活动，注重活动过程的综合性
评价，突出对学生活动过程（如参与热情、活动态度、能力
表现等）方面的综合性评价。高度的组织纪律性是组织教学
的前提，而和谐的气氛则是更好地完成教学任务的重要因素，
对于小学生来说，兴趣才是最好的老师，所以，在今后的教
学中我要努力提高驾驭课堂的能力，创造和谐的气氛，让学
生在心情舒畅中既学习了技能，又锻炼了身体，让体育课活
而不乱，让体育课中组织教学的有效性达到最大值。


